涉性侵害违法犯罪人员从业限制制度迈入2.0版 民办培训机构纳入其中

平安校园建设"闵行样本"开启新时代

校园安全问题一直以来都是社会关注的热点。今年年初, 上海出台 加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设实施意见, 对校园及周边安 全、食品安全、校园欺凌、校车管理等问题做了进一步规范。

在此基础上, 闵行区结合区情特点, 出台了《校园及周边社会治安 综合治理工作要点》。从全国首个关于限制涉性侵害违法犯罪人员从业 制度今年升级覆盖校外培训机构,到智慧公安赋能,再到200米安全 区域……闵行区探索出了一条具有"闵行特色"的未成年人保护之路。

近日, 闵行区组织开展 2019 年闵行区平安校园建设主题宣传, 首 度对 10 位平安校园英雄进行了表彰。记者从闵行区委政法委获悉,经 过近一年的努力,全区 433 所中小学幼儿园重点部位"人防技防物防" 建设现已基本达标,校园保安持证上岗率、防冲撞装置安装率都达到了 100%



闵行区平安校园英雄颁奖仪式现场

从业限制制度:从0到1到2.0

2016年,一起民办中学 教师利用补课之机猥亵学生的 案件引发社会关注,该教师后 因强制猥亵罪被闵行区人民法 院判刑2年6个月,3年内禁 止从事教育及相关工作。这也 成为全国首例性侵类从业禁止 案,并由此启动了全国首个限 制涉性侵害违法犯罪人员从业

闵行区人民检察院第七检 察部检察官吴翎翎就是这个案 件的承办人, 也是此次获评闵 行区平安校园英雄的唯一 检察官。从个案着手,推动制 度从0到1,吴翎翎和记者坦 言,这个过程并不容易。 时,全社会对于涉未成年人性 侵问题的重视还远没有现在这 么高,而在制度层面,又需要 法院、公安、教育、民政等多 个部门的协同合作。"作为牵 头单位, 吴翎翎和她的同事们 硬是凭脚力把 16 家单位挨个 跑了个遍,这才促成了制度真 正落地。

年人刑事检察一线的吴翎翎 说, 自己是实实在在能够感受 到制度为未成年带来的安全防 "从 2017 年至今, 相关 部门对存量和增量的从业人员 就已查询1万多次,其间在招 录人员时,就通讨比对发现1 名应聘者曾因嫖娼被公安机关 处理过, 最终限制其从事与未 成年人密切接触的工作。

今年,吴翎翎在办理一起 案件中,又发现有校外培训机 构的围棋老师利用职务之便涉 嫌侵害未成人。 "民办培训机 构的从业人员体量非常大,而 且长期处于一种流动的状态, 这部分群体该如何管? 我们马 上意识到, 校门之外的这些培 训机构也应当纳入我们的从业 禁止制度范畴内。"

为此,近期,闵行检察院与 教育局签署备忘录,对限制涉 性侵害违法犯罪人员从业机制 做了2.0版再升级,明确除了 机构方面需要主动向教育部门 报备培训教师的情况之外,教 育部门也会定期上门抽查。

两年多的时间,身处未成

全区中小幼 三防建设基本达标

今年以来, 闵行区委政法委牵头教育、 公安等职能部门、充分发动各街镇和社会力 量,加强校园及周边社会治安综合治理工 作, 积极构建部门协同、社会参与的平安校 园建设新机制

记者获悉,经过近一年的努力,全区 433 所中小学幼儿园重点部位"三防"建设 基本达标,新增视频监控探头984个、周界 入侵报警系统 35 套、智能安防微卡口 45 处,校园保安持证上岗率、防冲撞装置安装 率都达到100%,全区广大师生、家长的安 全感和获得感明显提升。

闵行区委常委、政法委书记刘豫峰指 下阶段,全区相关职能部门和各街镇要 围绕影响校园安全的各类因素, 全面排查隐 患漏洞,落实防范化解责任,形成职责明 确、风险可控的管理格局;要严厉打击涉校 违法犯罪行为、严密校园周边治安防控、严 格落实校园周边高峰时段的护校机制。有效 保护在校师生的生命财产安全;要不断完善 校园"三防"建设,充分借鉴雪亮工程、智 慧公安的建设成果, 让科技赋能提升校园安 全工作的智能化水平, 让闵行的校园成为最 阳光、最安全的地方。

学校周边建立"200米安全区域"

在上海今年出台的《实施 意见》中,明确提出要将学校 周边 200 米划设为学生安全区 域,禁止新建对环境造成污染 的企业、设施,禁止设立上网 服务、歌舞娱乐、游艺娱乐等 场所,校门周边100米范围内 要配备1名社区网格巡逻保安 并配防护器械。

中小幼落实的情况如何? 记者获悉,目前,闵行区所有 中小学幼儿园在上学、放学的 高峰时段,校园门口均已落实 了由民警、辅警、校园保安、 教师、家长志愿者组成的安保 力量,校园周边 100 米范围内 还配有街镇部署的网格巡逻保

此次荣获闵行区平安校园 英雄称号的闵行区佳佳中心幼 儿园总务主任兼安全代表夏军 英在接受采访时也告诉记者, 这种防控体系建设, 在佳佳幼 儿园早已成为常态

"首先,我们幼儿园的技 防设施早在三四年前就已基本 覆盖操场、楼梯、走道、食堂等 22个重要点位。"其次,针对校 门口的安全区域, 也做到了由 家长志愿者、行政值班教师以 及保安共同来维护秩序。"比如 每天早上来园时间, 我们都有 5位家长志愿者、5位礼仪小明 星以及1位行政人员、4位保 安共同迎接护导。

傍晚时段除了同样的人员 引导之外, 幼儿园还实行错时 "不同年级我们以接送 卡的颜色做为区分,保证家长 接送有序,不会在短时间内造 成拥挤,最大限度把空间留给孩子。"夏军英告诉记者,除 此之外,对于类似在校门口发 放传单的流动人员, 一经发现 也是立即劝离其退出安全区域 范围之外。

困境儿童综合救助机制雏形初现

在此次闵行区平安校园建 设主题宣传活动中, 闵行检察 院还聚焦罪错未成年人和困境 儿童,发布了两项联合区公安 分局、司法局、教育局、区司 法社会工作促进会等多部门最 新合作的工作措施-

和从业禁止制度类似,困 境儿童救助机制同样来源于鲜 活的个案。去年, 闵行检察院 在工作中发现7名遭家长遗弃 而滞留医院多年的困境儿童。 "根据留存在医院的线索,我 们积极查找弃儿的亲生父母,

并通过技术部门异地协作机制 确认弃儿母亲的身份, 最终确 认并找到了5名孩子的亲生父

闵行检察院副检察长张晨 介绍,在刑事案件推进的同 时,检察院还及时启动应急处 置机制,协调民政部门、社工 组织开展对上述困境儿童的安 置帮扶,将他们转移安置至儿 童临时看护中心。同时委托第 三方对孩子父母的监护能力进 行重新评估,对长期吸毒、无 经济来源、缺乏监护能力的父 母,督促提出撤销监护权申 有效进行监护干预。

在此过程中, 闵行检察院 还在全市首创了困境儿童非诉 讼事务法律帮助制度,对每一 名困境儿童匹配了援助律师, 为他们提供基本生活、医疗康 复、户口落实等多方面的非诉 讼法律事务帮助,同时委托心 理咨询师对被遗弃儿童进行心 理评估,重塑健康人格。

"截至目前,已有4名儿 童的监护人因涉嫌遗弃罪被我 院提起公诉并获刑, 其中2名 儿童回归至原生家庭,2名儿童得到妥善安置。"困境儿童 综合救助机制在闵行得到了有

"大盖帽"巡逻扫码叠加式护校

在工作日, 闵行区公安分 局梅陇派出所第二责任区警长 强弘会逐一来到责任区对口的 学校,按照惯例对校园技防、 物防设施进行检查后,又对消 防安全等基础保障进行了排摸 ……在平安校园建设的大框架 下,像强弘这样的一线综合执 法民警成为了保障校园安全最 为直接的管理力量。

"我所管理的责任区内学 校众多, 总共有 13 所学校, 其中包括9所幼儿园、3所小 学和1所中学。

为了最大限度做好护校工 作,强弘将他的责任区警力根 据管段依次划分,日常参与每 日护校、定期检查以及学校各 类安全教育活动。强弘担负起 统筹协调的角色, 分布不均带来的民警管理量可 能有所不同,这时候就需要我 机动地去补充警力。" 现突发情况,强弘所在责任区 的巡逻力量和管段民警会先期 到场, 所内的处突力量也会在 第一时间进行增援,有效保障 校园及周边安全

今年,强弘还创新推出了 巡逻扫二维码签到的叠加式护 "民警日常巡逻都有 固定的时间和路线,通过设置 打卡点位叠加早晚高峰时段的 护校,对于校园及周边的治安 防范也是一种助力。"强弘还 探索建立了地区的"平安校 园"微信群,形成区域内各学 校之间开展护校安园的线上沟 通和互动互助模式。

